

西藏八宿县青少年来榕交流



两地青少年一同体验技术工艺。
本报记者 冯雪珠摄

本报讯(记者 冯雪珠)昨日下午,在福州援藏工作队带领下,西藏八宿县师生一行37人走进福州教育学院附属第一小学(以下简称“一附小”),参观体验此次来榕交流活动的第一所学校。

大巴还未停稳,来自八宿县的学生就迫不及待地掀开车窗帘,露出好奇的眼睛。学校内,伴随着《茉莉花》的歌声,一附小师生鼓掌热烈欢迎来自远方的客人。

学习机器人编程,观看无人机表演,体验陶艺术……在一附小,来自八宿县的中小学学生代表与一附小学生一道,在互动活动中感受学校的特色教育理念及教学模式,收获满满。

“今天是来福州的第一天,这里湿润的空气和满眼的翠绿,与家乡的辽阔苍茫是完全不一样的景致。”来自八宿县的中学生洛松贡布说,进入校园后,他们立刻被老师和同龄人热情包围着。

据悉,交流活动为期9天。接下来,八宿县师生代表还将参观体验福州市英才学校、仓山小学、金山小学,深度体验福州教育实践,还将前往福州市图书馆、福州市科技馆、中国船政文化博物馆以及三坊七巷、上下杭等地,感受现代福州与闽都文化的魅力。

二手车经销企业可申请省级奖励资金最高奖励50万元

本报讯(记者 吴桦真)记者昨日从市商务局获悉,我省已启动二手车经销企业奖励申报工作,福州符合条件的二手车经销企业(含主营和兼营二手车经销业务)可在10月31日政策执行期结束后即向所在县(市)区商务局、财政局提交申请材料,最高获得50万元奖励。

经销额2000万元以下的企业,按0.5%给予奖励;经销额超过2000万元(含)的企业,按0.7%给予奖励;单家企业最高奖励不超过50万元。二手车经销额以开具二手车销售统一发票(二手车销售反向发票以及二手车交易市场开具的二手车销售统一发票不得计入)且实际完成车辆转移登记为准。

申报企业需满足依法登记注册,具有独立法人资格;在商务部“全国汽车流通信息管理”系统完成备案;2025年10月31日前达到限额以上商贸企业标准,并已按统计部门有关规定履行法定统计义务;二手车销售统一发票须在福州市内开具,开票日期须在2025年6月1日至2025年10月31日;近3年在“信用中国”网站无严重失信行为记录。

大风影响持续 福建沿海57条客渡运航线停航

本报讯(记者 吴桦真)20日,受台风“凤神”外围和冷空气共同影响,福建沿海连续出现大风天气,最大风力达8级到10级,阵风10级到12级。

大风对福建沿海交通和生产作业带来持续影响,截至20日12时,福建沿海共有57条客渡运航线、131艘客渡船停航,其中厦金、泉金、两马、黄马等4条“小三通”客运航线全部停航,厦门海上游、厦漳轮渡、莆田湄洲岛轮渡等大客流航线停航,共有113个水上施工作业项目停工,295艘施工作业船舶转移至安全水域避风。

福建海事局于19日17时启动防台风四级应急响应,20日维持防台风四级应急响应和大风预警三级响应,全力应对大风天气。持续播发大风预警信息3000余条,加强重点海域巡航巡查,督促船舶落实避风措施。

福建海事局科学调配部署海上应急力量,2艘大型专业救助船、47艘海巡船艇、107艘社会港作拖轮、4架专业救助直升飞机和1架固定翼飞机均已做好准备。

马尾区作家协会成立

本报讯(记者 朱榕 通讯员 黄俊)18日,马尾区作家协会第一届第一次会员大会召开,标志着马尾区作协正式成立。经过大会选举,江海洋当选第一届理事会主席。

现场同步举办《以文润心 向潮而歌》主题诗歌音乐朗诵会,作家、诗人、音乐人及高校代表以诗乐为纽带,共同见证重要时刻,共话马尾文脉赓续之路。

未来,马尾区作家协会将围绕“出精品、出人才”的核心任务,守正创新、开拓进取,搭建起会员之间交流的桥梁纽带,通过定期举办创作讲座,邀请省内外知名作家、评论家分享创作经验与写作技巧,提升会员创作水平;通过组织文学采风活动,深入大街小巷、乡村海岛,挖掘鲜为人知的故事。同时,主动与各种各类文学刊物、媒体平台联手合作,拓宽作品发表渠道,让马尾的文学作品更精彩、文学底色更亮堂。

四川小伙扎根闽侯,开启就业创业之旅——奔着金鱼来 收获“吉美”人生

本报记者 谭湘竹 通讯员 陈堡 林若野

“我们采用古法养鱼,遵循季节性饲养。因此别人4个月就能养出成品鱼,我们却需要8个月,很多鱼友调侃这是‘老头鱼’,但我觉得自然养成的金鱼才是最美的。”秋日的午后,在闽侯县南通镇瓜山村的游吉美金鱼直播间里,44岁的郭辉正和鱼友们分享养鱼心得。

从四川南充大山里的小村庄到繁华的八闽首邑,从稚嫩少年到养鱼达人,郭辉不仅在闽侯收获爱情,拥有美满的四口之家,并创造了全国唯一一个以爱和家庭为主题的金鱼品牌——游吉美。

扎根 金鱼牵起一段良缘

郭辉与金鱼的缘分,始于1997年的初秋。那一年,他在老乡介绍下,从南充市来到福州王良宏金鱼养殖场打工。起初,他只是想“打份工,混生活”,没想到一尾尾美丽的金鱼却成了他生命中最重要的羁绊。

“之前,在我的印象中,金鱼和小鲫鱼差不多。到了这边,我才知道原来金鱼可以养到这么大,这么美!”郭辉说,他在王良宏养殖场打工的6年里,收获了比金钱更珍贵的养鱼技艺。

2003年,技艺精进的郭辉与人合作开办金鱼养殖场期间,结识了同样来自南充的姑娘陈雪梅。两人都对金鱼养殖很感兴趣,他们以鱼为媒,从相知、相爱到走进婚姻殿堂。



郭辉在查看金鱼长势。通讯员 陈堡摄

婚后,两人养育了一对儿女,组成幸福的四口之家。一尾金鱼,牵起一段良缘,让这名四川小伙在异乡扎下了根。

创业 获得邻里热情相助

有了家庭之后,郭辉干事的劲头更足。2009年,郭辉盘下南通镇古城村的一家金鱼养殖场,开始自主创业。

万事开头难。尽管有着12年的金鱼养殖经验,但第一次当老板的郭辉,还是忙得焦头烂额。辛苦一年下来,养殖场盈利不到3

万元。而此前,他每年能从合伙人那里稳定分红十几万元,巨大的落差让他倍感压力。

让郭辉念念至今的是,尽管在异乡,但他并没有背井离乡的孤独,反而体会到闽侯人带来的温情。“那时的古城村,已是远近闻名的金鱼村,村里有大大小小的金鱼养殖场十多家,不少养殖户知道我创业的困难后,纷纷伸出援手,帮我解决销路等难题。”十多年过去了,每每提及当初“一人有难,八方支援”的场景,郭辉依然很感动。“创业之初,我还担

心自己作为‘外地人’会遭到排挤,但邻里的热情帮助,让我感受到了家人一样的温暖。”

陈雪梅也成为郭辉坚实的后盾,夫妻俩同心协力,共渡了创业初期的重重难关。更让郭辉感到欣喜的是,闽侯县从支持规模养殖提升改造、品牌创建、产业宣传等方面,全力扶持县域内的金鱼产业发展。闽侯县金鱼协会会长张文春还牵头成立了十八重溪金鱼产业联盟,让片区内的金鱼养殖场实现资源互通,抱团发展。

得益于这些好政策,郭辉的

“黑珍珠”绘出好“丰”景 福州新区(长乐区)江田镇近30亩树葡萄再迎集中采摘期

本报记者 蒋雅琛 通讯员 陈琳



树葡萄如“黑珍珠”般缀满枝干。(长乐融媒体中心供图)

季结束后,今年的采收就彻底收尾了。”他特别提到,明年树苗挂果时,阿根廷品种也将同步进入挂果期,“这个品种果实个头更大,但口感绵密度、甜度均不及沙巴品种,目前我们仍以沙巴为优先培育的核心品种,阿根廷品种将作为补充种植。”

谈及采收安排,李守钦表示,树葡萄一年可收果2次至3次,今年分三批成熟采收:“第一批6月成熟,果量最多;第二批7月成熟,产量稍减;现在这第三批品质依旧在线,但采摘期只剩20来天,这

为何偏偏选择在溪湄村种树葡萄?李守钦给出了答案:“这里四面环山、空气清新,还有清澈山泉滋润,最关键的是昼夜温差能达到3—4摄氏度——山下水果成熟时,这里的要晚半个月,挂果时间更长,糖分积累更足,甜度和经济价值都更高。”

不过,梯田山地种植也有挑战:一方面成本比平地高,另一方面每年12月至次年1月上旬,当地会出现零下2摄氏度左右的短期低温,易冻伤果树。为此,合作社不仅搭建了水肥一体化系统,保障果树营养供给,还摸索出成熟的防冻办法:“提前打防冻液,极端低温的夜晚用烟熏法,让烟雾在果园上方形成保护层,最大程度减轻冻害影响。”

优质的果实吸引不少游客慕名而来。“30元一斤的价格很实惠,特意开车来体验,既能亲手采摘新鲜果实,又能亲近乡村自然,特别值!”游客李先生笑着说。

李守钦介绍,合作社的客源主要靠“朋友圈+老客带新”宣传引流。每批果实快成熟前,他们

会在朋友圈发布果园实景视频等,新老客户看到后会主动咨询;

不少游客体验后还会分享采摘照片,间接带来更多客源。“考虑到产量递增,我们分阶段下调价格:第一批挂果量少,每斤定价80元;第二批产量有所增加,定价降至60元;第三批挂果量大,直接调低至每斤30元,就是想让更多人尝到这份鲜甜。”

随着小苗明年挂果,合作社葡萄产量将进一步提升。李守钦说,未来不仅要将葡萄种好,打响“溪源树葡萄”的特色招牌,还计划把果园打造成集采摘体验、田园观光、特色农产品展示于一体的农旅打卡点,既带动村民参与果园管理增收,也能让溪湄村的特色农业成为乡村振兴的新引擎。

党报记者看乡村振兴

25年来头一次 茶亭公园王莲今年开花超百朵

100多朵,且仍在盛花期。

茶亭公园的王莲,集中种植在步云桥边的池塘里,共10株,包括5株长木王莲和5株克鲁兹王莲。同一片池塘里,还种植了印度红、泰国粉和埃及白三种热带睡莲,目前也在盛花期。

茶亭公园管理处相关工作人员说,今年的王莲是在5月种植的,比往年要早种植一个月,截至目前已经开了

莲。作为热带多年生植物的王莲,并不能完全适应福州气候。它无法在自然状态下繁殖,公园每年需要采购新的王莲种子,重新播种。从种植到开花,王莲还需要经历很多“关卡”。首先,它需要大量养分,普通的池塘并不能满足它的需求。其次,种植王莲的水深有讲究,水位过高,王莲的叶片难以生长。

再次,王莲生长过程中,嫩叶会被鱼类啃食。

过去20多年来,茶亭公园一直在研究王莲培育技术。说到今年王莲持续开花的原因,园林专家认为,王莲一般在30摄氏度以上才能开花。从今年6月开始,福州持续的高温有利于这种热带植物生长。公园方面也加强了养护,从调控水位

到对鱼类进行生态隔离,再到追肥,多种手段保证了王莲花期的延长。

“一叶当舟”是王莲的特色,一片看似轻薄的叶子,却能承受住几十公斤的重物,这与它特殊的叶片结构有关。需要注意的是,茶亭公园王莲的叶片,还不足以支撑大多数游客的体重,市民切勿尝试踩踏其叶片。



扫码查看
精彩视频

日产9万个! 永泰葱饼基地启动标准化生产



本报讯(记者 傅亦静 通讯员 江阳宸)永泰葱饼是当地的特产美食之一,其制作技艺被列入福州市非物质文化遗产代表性项目。近日,位于数字永泰产业园的永泰葱饼基地启动生产,意味着永泰葱饼制作技艺逐渐从作坊式手工生产向规模化、标准化生产转型。

走进永泰葱饼基地,记者看到智能化生产线有序运转,全自动和面机精准配比原料,揉出细腻面团,真空拌馅机将葱花、肉末与调料充分搅匀,定量注入压好的面皮中,包馅机械臂快速完成包裹捏合,一个个生饼坯被整齐送入巨型烤箱。

经过高温烘烤,圆鼓鼓的饼身泛着油润的金黄,边缘烤得微微发焦,金黄酥脆的葱饼新鲜出炉,随后进行速冻处理,最后由自动化设备完成封装。工作人员在一旁时刻监控参数、检查品相,全流程高效且规范。

“这是永泰葱饼首条全自动配置生产线,从真空拌馅到全自动压面、成型、摆盘,再到最后的速冻环节,实现全流程自动化,技术水平在行业内处于领先。在产能上,单条生产线日产葱饼达3万个,效率大幅提升。同时,纯自动化生产能更好地保留葱饼‘不油不腻、不掉渣’的传统风味,让更多的人吃到健康的永泰葱饼。”福州优焙食品有限公司(葱饼基地)董事长倪飞鹏说。

据了解,作为全国首个永泰葱饼生产基地,其总建筑面积3600平方米,依托3条高效的生产线,基地日产葱饼可达9万个。同时,基地还将为当地提供100个至200个就业岗位,帮助居民实现“家门口就业”,在带动群众增收的同时,进一步完善县域特色产业生态。